

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чихачёва Максима Витальевича на тему
«Коммуникативная компетентность как фактор психологической адаптации
военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности: 19.00.05 – Социальная психология (психологические
науки)**

На современном этапе развития и реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации и переходом на комплектование должностей сержантов и солдат военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, наблюдается усиленное внимание к проблеме функционирования человека, соответствующего своими характеристиками требованиям и условиям воинской деятельности. Проблема психологической адаптации к условиям несения воинской службы является важной для молодого человека, особенно на первых этапах службы. Исследования, посвященные особенностям социально-психологической адаптации военнослужащих, становятся чрезвычайно актуальными, поскольку способствуют успешности выполнения служебно-боевой деятельности. В данной работе автор рассматривает адаптацию в ее причинной зависимости от коммуникативной компетентности военнослужащих, что повышает актуальность исследования.

В качестве предмета исследования М.В. Чихачёв выбирает влияние коммуникативной компетентности на эффективность социально-психологической адаптации военнослужащих, проходящих военную службу по контракту на должностях солдат и сержантов во внутренних войсках МВД России. Это определяет научную новизну работы.

На теоретическом уровне проанализированы психологические феномены: социальная адаптация и коммуникативная компетентность; доказано их объединение в функциональную систему «коммуникативная компетентность – адаптация», существование которой обусловлено структурной организацией определенных релевантных компонентов. Доказано влияние метакогнитивной включенности в деятельность на уровень социально-психологической адаптации в группе военнослужащих.

Выявлены особенности формирования факторной структуры феномена коммуникативной компетентности. Доказано, что в системе «коммуникативная компетентность – адаптация» коммуникативная компетентность является ведущим фактором влияния на процесс и результат адаптации.

Практическая значимость заключается в поставленной в работе проблемы непосредственно связанной с решением актуальных задач совершенствования служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России. В частности предложена тренинговая программа по формированию адекватной с точки зрения адаптационного поведения коммуникативной компетентности у военнослужащих. Выводы и предложения могут служить основанием для совершенствования процесса социально-психологической адаптации военнослужащих по контракту, профессиональной профилактики деструктивных явлений.

Достоверность полученных результатов основана на выборе адекватных методов, соответствующих цели, объекту и предмету исследования; обеспечивается значительным объемом полученного в работе материала; его количественным (с использованием аппарата математической статистики) и качественным анализом.

Важным представляется тот факт, что сделанные теоретические построения подкреплены и обоснованы результатами объемного эмпирического исследования, проведенного на репрезентативной выборке.

Количество и уровень научных публикаций соответствуют требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ.

Замечанием к работе является то, что при анализе показателя «агрессивности» автор приводит общие выводы и не поясняет, почему группа высоко адаптивных военных имеет высокий уровень коммуникативной компетентности и среднюю агрессивность, а группа средне адаптивных военных имеет средне - высокий уровень коммуникативной компетентности и высокую агрессивность.

Исходя из автореферата, диссертация М.В. Чихачева, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук, соответствует, критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а автор достоин присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв составлен преподавателем кафедры специальной и клинической психологии ФГБОУ ВО «ЧелГУ» Скрипкиной Н.В.

Скрипкина Н.В.

14.03 2017.

Сведения о составителе отзыва:
Скрипкина Надежда Витальевна
преподаватель кафедры специальной и клинической психологии
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет»

454001 г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129

Факс: +7(351)742-09-25

Сайт: www.csu.ru

